

Basic Concepts

অস্বাভাবিক মনোবিজ্ঞানের সংজ্ঞা (Definition of Abnormal Psychology)

⇒ সর্বাধিক মনোবিজ্ঞান ও সমাজ মনোবিজ্ঞানের পদ্ধতি, প্রণয় (ধারণা), নীতি এবং ফলস্বয়ং (সিদ্ধান্ত) সমূহকে - বিশেষ করে প্রত্যক্ষণ, ক্ষিপ্রণ এবং বিবর্তন সম্পর্কিত জ্ঞানকে যখন মানুষের বিচ্যুত বা ব্যতিক্রমধর্মী আচরণ ও অভিজ্ঞতার ব্যাখ্যা ও বিশ্লেষণে প্রয়োগ করা হয়, তখন তাকে অস্বাভাবিক মনোবিজ্ঞান বলে (রোজেন ও গ্রেগরি বলেছেন),

"Abnormal psychology is the application of the concepts, principles, and findings of general psychology - primarily, the psychology of learning and development, and social psychology - to deviant behaviours and experiences. (Rosen and Gregory, 1965, P-3).

অস্বাভাবিক আচরণের কারণ (Causes of Abnormal Behaviour)

⇒ মনোবিজ্ঞানীদের কাছে স্বাভাবিক এবং অস্বাভাবিক উভয় আচরণই সমভাবে গ্রহণযোগ্য, কিন্তু, একজন মনোচিকিৎসকের কাছে অস্বাভাবিক আচরণের চিকিৎসা করেন, অস্বাভাবিক আচরণের কারণ সম্বন্ধে তথ্য সংগ্রহ করা সম্ভব হলে এর প্রতিকার করাও দ্রুত সম্ভব হলে, মানুষের আচরণ একটি জটিল বিষয়। এ আচরণ বিভিন্ন উপাদান দ্বারা প্রভাবিত হতে পারে, যেমন ব্যক্তির জারীরবৃত্তীয় স্বতনাসমূহ তার আচরণের পেছনে গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখতে পারে, অথবা আমরা সবসময়ই স্বীকার করি, কিন্তু একজন মানুষ সমাজে যতীত চলতে পারে না, তাকে সমাজের বিভিন্ন রীতি-নীতি, আনু, আইন-কানুন ইত্যাদি অনুসরণ করতে হয়, সমাজ, সভ্যতা, সংস্কৃতি, পরিবেশ ইত্যাদি সমস্ত ব্যক্তির আচরণের উপর প্রভাব বিস্তার করে, অর্থাৎ ব্যক্তির স্বাভাবিক ও অস্বাভাবিক আচরণ জারীরবৃত্তীয়, সামাজিক, সাংস্কৃতিক, রাজনৈতিক ও মনোবৃত্তীয় স্বতনাসমূহ দ্বারা প্রভাবিত হয়ে থাকে, অস্বাভাবিক আচরণের কারণ সমূহকে তিনটি প্রধান ভাগে বিভক্ত করা যায়, যথা:

১। জৈবিক বা জারীরবৃত্তীয় কারণ (Biological causes)

২। মনোবেত্তনিক বা মনোবৃত্তীয় কারণ (Psychological causes)

৩। ক্রমিক সম্বন্ধীয় এবং সামাজিক কারণ (Cultural and social causes)

২। দৈহিক বা জারীরবৃত্তীয় কারণ (Biological causes)

অনেক মনোচিকিৎসক মনে করেন যে, অপ্রভাবী আচরণ ব্যক্তির জৈব-দৈহিক প্রক্রিয়ার ঘটনা যা মস্তিষ্ক মস্তিষ্ক ক্ষতিগ্রস্ত হওয়ার কারণে হয়ে থাকে। এ সব মানসিক ব্যাধিকে মেডিক্যাল রোগ বলা যায়। এ সব ব্যাধির মূল কারণ হিসেবে কেন্দ্রীয় স্নায়ুতন্ত্রকে দায়ী করা হয়। মনে করা হয়ে থাকে যে, অরূপ অপ্রভাবীতা বংশানুক্রমিকভাবে থাকে বা মস্তিষ্ক ব্যাধির কারণে হয়ে থাকে। অস্টাদক্ষা গাভাঙ্গীর প্রথমদিকে আধুনিক পরীক্ষণমূলক বিজ্ঞানের বিকাশ লাভ ঘটে। সে সময় থেকে স্ট্রুটনাটমি, মারীরবিজ্ঞান, রসায়ন, নিউরোলজি, মেডিসিন প্রভৃতি বিষয়ের দ্রুত উন্নয়ন ঘটে। এ বিষয়ের উন্নয়নের ফলে অনেক ব্যাধির জৈবিক কারণ সম্বন্ধে তানা সহজতর হয়েছে। ইমিল গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন। অতুল্য ভাবে আধুনিক DSM III. R (Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders, Third edition Revised : সংক্ষেপে DSM III R.) এর অগ্রদূত বলা হয়। উল্লেখ করা মেতে পারে মে, আমেরিকান সাইকিয়াট্রিক এসোসিয়েশন (১৯৫৭) DSM III R. প্রণয়নের কাজ করেন।

কি) জেনেটিক্স (Behavioral Genetics)

জিনসু প্রাণীর জৈব রাসায়নিক প্রক্রিয়া, দৈহিক কাঠামো ও কর্মকলাপের উপর প্রভাব বিস্তার করে, অর্থাৎ ব্যক্তির আচরণ স্পষ্ট জিনস দ্বারা নিয়ন্ত্রিত হয় না। জৈব রাসায়নিক প্রক্রিয়ার সার্থ্যমেও নিয়ন্ত্রিত হয়ে থাকে। Pogue - Geile and Rose (১৯৬৫) গবেষণার সার্থ্যমে দেখেন যে, কিভাবে জেনেটিক উপাদান প্রাপ্ত বয়স্কদের ব্যক্তিত্ব গঠনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। তাঁরা যমজদের ব্যক্তিত্বের উপর জেনেটিক উপাদানের প্রভাব সম্বন্ধে দীর্ঘ মেয়াদি গবেষণা কর্তা পরিচালনা করেন।

খ) দৈহিক গঠন (Constitution)

ব্যক্তির দৈহিক গঠনের সাথে অপ্রভাবীতার একটি সরাসর পাওয়া যায়। জার্মান

সিগমন্ড ফ্রয়েড বিশ্বাস করেন যে, একজন শিশু কৃত্তিম বিবাহের বিভিন্ন পর্যায়ে সূচকভাবে অভিজ্ঞ করতে পারলে তার কৃত্তিম সাবলীল হয়ে উঠবে, কিন্তু শিশুর কৃত্তিম বিবাহের বিভিন্ন পর্যায়ে যদি সমস্যা হয় তাহলে পরবর্তীকালে তার আচরণে অস্বাভাবিকতা দেখা দিবে।

১) শিশুর সাথে পিতা-মাতার অপ্রত্যাশিত সমন্বয় :

একজন শিশুর কৃত্তিম বিবাহের ক্ষেত্রে পিতা-মাতার ভূমিকা অবচেয়ে বেশি, পিতা-মাতা হল শিশুর প্রথম বন্ধু, কিন্তু, এ পিতা-মাতার সাথে শিশুর সমন্বয় নানা কারণে ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে, যেমন, অবহেলা, প্রত্যাখ্যান, কঠোর কাসনে শিশুকে লালন-পালন করা, অতিরিক্ত মনু নেওয়া, অমথা ধমক দেওয়া ইত্যাদি।

২) বিভিন্ন ধরনের পারিবারিক পরিবেশ :

বিভিন্ন ধরনের পারিবারিক পরিবেশ শিশুদের অস্বাভাবিক আচরণ সৃষ্টিতে সাহায্য করে, যেমন, ভাই-বোনদের দ্বন্দ্ব ও কলহ, পিতা-মাতার দাম্পত্য কলহ, পিতা-মাতার কঠোর মনোভাব, সন্তানদের সাথে মাতৃসুলভ বা পিতৃসুলভ আচরণ প্রদর্শন না করা ইত্যাদি।

৩) হতাশা ও আত্মবিক্ষাঙ্কনকে বেগমান :

হতাশা বা ক্রমশা থেকে অস্বাভাবিক আচরণের উদ্ভব হয়ে থাকে, হীন অপ্রাচল্য আচরণ সবসময় জয়ী হতে পারি না, মাঝে মাঝে পরাজিত হয়ে হতাশাপ্রসূ হয়, সার্থকতা গুরুত্বপূর্ণ লক্ষ্যবস্তুতে উপনীত হলে আমরা বেশি মাত্রায় হতাশাপ্রসূ হয়ে পড়ি, এরূপ হতাশা থেকে কৃত্তিম মর্মে অপ্রাসন্ন ভাব সৃষ্টি করে হয়, সার্থকতা মাত্রার চেয়ে বেশি যদি বেশি মাত্রায় হতাশাপ্রসূ সৃষ্টি হলে কৃত্তিম অর্জন করতে চায় তাহলে হতাশাসৃষ্টি হবার সম্ভবনা থাকে, কারণ সীমিতকৃত সৃষ্টি বিধান অনেক সময় সম্ভব হয় না, একটি সমাজের প্রাপ্ত সমন্বয় ও সুযোগ সুবিধা যদি কৃত্তিম সৃষ্টির মর্মে না থাকে তাহলে কৃত্তিম অর্জনে মানসিক পীড়ন অনুভব করবে।

৬) মনোব
উদ্ভব
মেমন
বজ্রনা
মোজি
সমস
অ পরা
পছন্দ
চুমার
অমূর্ণ
চুমতে
করে
সব শি
পরবর্তী
মায়
মায়ে
হয়
অনে
সামা
থেকে
শিশুর
অর্জন
অস্বাভাবিক
৩। কৃত্তিম

টিফিও করা যেতে পারে, যার মধ্যে পিতামাতার
অবহেলা বা অপব্যবহার পরিবারের সদস্য বা বর্ধুর মৃত্যু
বা কোনরূপ আঘাত জনিত সমস্যা সাক্ষ্য থাকতে পারে।
শুধুমাত্র মানসিক পীড়ন থেকেই কিন্তু মানসিক ব্যর্থির সৃষ্টি
হয় না, কিন্তু নেতিবাচক ঘটনাপ্রবাহি আরও দীর্ঘস্থায়ী হয়ে
শক্তিকে আরও দুর্বল ও ব্যর্থিগ্রস্থ করে তোলে।

কৈশোর বিকাশের প্রাথমিকতা :

উদ্বেগ, উদ্বেগজনিত পরবর্তী
বিলম্বন, Stress Disorder Schizophrenia, কৈশোর
অবস্থায় অবস্থার লক্ষণগুলি ব্যাখ্যা করার
জন্য Diathesis Stress Model-টি উল্লেখযোগ্য হবে
এই প্রকার গবেষণায় ব্যবহার করা হয়েছে। বর্তমান গবেষণা-
টি পরামর্শ দেয় যে এটি একমাত্র পিড়ন বা পরিবেশগত
কারণ নয় যা থেকে 'হতাকার সৃষ্টি' হয়, পরিবর্তে এটি
বলা যায় যে, পীড়নমুক্ত পরিবেশগত কারণের সাথে তিনগত
উপাদানের মিশ্রণে হতাকার উচ্চ সম্ভবতা বৃদ্ধি পায়।
(Luby, Belden & Spitznagel, 2006)

যে সকল জৈবিক ঝুঁকিগুলি কৈশবের
সাময়িক চাপের সঙ্গে সমন্বিত সেগুলি হল মাতৃ
হতাকা, উদ্বেগ, মোকাবিলা করার ক্ষমতা এবং নিজে
উপলব্ধির অনুভূতি বিষয়সমূহ, বিশেষত এটি চাপজনক
ঘটনার বিষয়ে সন্তানের জ্ঞানীয় উপলব্ধি গুলি একটি
জৈবিক ঝুঁকির কারণ হিসাবে বিবেচিত হতে পারে
কারণ যার চাপ দেখা যায় সেই ক্ষিতিটি সেই পরিবেশগত
পীড়নকে ঝুঁকি বা হতাকা কিংবা নেতিবাচক
কিভাবে দেখছে তার জ্ঞান, কিছু জৈবিক দুর্বলতা দীর্ঘস্থায়ী
এবং তীব্র পরিবেশগত পীড়নের সাথে সংশ্লিষ্ট, উদাহরণ
স্বরূপ বলা যায়, কোন ক্ষিতি বিভিন্ন প্রকার মানসিক পীড়ন,
নির্মাণন, পিতামাতার সংঘাত, বর্ধুরহীনতা বিভিন্ন চাপের
সম্মুখীন হয়, এই প্রকার পরিবেশগত পীড়নগুলি জৈবিক
দুর্বলতা গুলিকে প্রভাবিত করতে পারে, যার ফলে ক্ষিতি
অবস্থায় হতাকার লক্ষণ দেখা দেয়, যদি দুটি ক্ষিতি
একত্রে একই প্রকার পরিবেশগত পীড়নের সম্মুখীন হয়
তাহলে তাদের মধ্যে সেই ক্ষিতিটি জৈবিক ভাবে দুর্বল সে
সহজেই হতাকার সম্মুখীন হয় জ্ঞানীয় যার জৈবিক দুর্বলতা
বেশি তার থেকে।

ইতিবাচক
(Positive)

নেতিবাচক
(Negative)

প্রতিফলন

পীড়ন প্রতিকারে সম্মুখীন ব্যক্তি

ব্যক্তি আক্রান্ত ব্যক্তি

নেতিবাচক
(Negative)

ইতিবাচক
(Positive)

পরিবেশ / বাস্তব পরিস্থিতির সম্মুখীন হওয়া
(Environment / Experience)

পরিবেশের সাথে প্রতিফলনের লেন্সটি

এই লেন্সটি থেকে বলা যায় যে, কোন ব্যক্তি যদি পরিবেশের সম্মুখীন হয় এবং তার পীড়ন প্রতিকারের প্রতিফলনও যদি নেতিবাচক হয়, তাহলে সেই ব্যক্তি সহজেই মানসিক কৃষির দ্বারা আক্রান্ত হয়।

৩. স্বাভাবিক ও
Difference b

→ স্বাভাবিক ও
স্বাভাবিক সা
প্রকটি দোকোর
সাথে সাঙ্গস্তু
হয়েছে এবং
মডেল (Model)
সমাজ সমগ্রিত
আচরণ বল
যে সব আচ
আচরণ হুর
আদর্শ ও প্র
আচরণের ম
অভীতে মেস
সম্প্রতা ও ক
আচরণের
আচরণের
সিদ্ধি স্বাভাব
হয়।

২। ভ্রান্ত বি

সেতুসঙ্গ মে
আন্ত বিশ্বাস
২। বাস্তবে

৩. স্বাভাবিক ও অস্বাভাবিক আচরণের পার্থক্য
 Difference between Normal and Abnormal Behavior

→ স্বাভাবিক ও অস্বাভাবিক আচরণকে সংজ্ঞায়িত করা বেশ কঠিন। স্বাভাবিক আচরণ বলতে এমন কতকগুলো আচরণকে বুঝায় যা একটি দেশের সমাজ ও সংস্কৃতির অধিকাংশ অঙ্গণের আচরণের সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ যে সব আচরণ সমাজ ও কৃষ্টি দ্বারা সমর্থিত হয়েছে এবং এরূপ আচরণকে দেশের জনগোষ্ঠি একটি আদর্শ মডেল (Ideal Model) হিসেবে অভিহিত করে থাকে। অর্থাৎ সমাজ সমর্থিত, গ্রহণযোগ্য ও আদর্শ আচরণকে আমরা স্বাভাবিক আচরণ বলতে পাই। অন্যদিকে অস্বাভাবিক আচরণ বলতে বোঝায় যে সব আচরণ স্বাভাবিক নয় যা স্বাভাবিক আচরণ থেকে যে সব আচরণ হ্রস্ব সরে গিয়েছে বা যে সব আচরণ একটি দেশের আদর্শ ও গ্রহণযোগ্য আচরণের পরিপাক্ষী স্বাভাবিক ও অস্বাভাবিক আচরণের মধ্যে যে পার্থক্য দেখা যায় তা শূন্য সময়ের ব্যাপার। অর্থাৎ যেসব আচরণ অস্বাভাবিক ছিল তা আজ স্বাভাবিক, সমাজ, সভ্যতা ও কৃষ্টির পরিবর্তনের সাথে সাথে স্বাভাবিক ও অস্বাভাবিক আচরণের রূপরেখা পরিবর্তিত হয়। অর্থাৎ, স্বাভাবিক ও অস্বাভাবিক আচরণের মধ্যে যে পার্থক্য দেখা যায় তা হল মাত্রা ও তীব্রতার। অর্থাৎ স্বাভাবিক ও অস্বাভাবিক আচরণের মধ্যে পার্থক্য নির্দেশ করা হল।

২। শ্রান্ত বিশ্বাস ও অনীক প্রত্যক্ষণ :

স্বাভাবিক ব্যক্তির মধ্যে শ্রান্ত বিশ্বাস ও অনীক প্রত্যক্ষণ দেখা যায় না। অন্যদিকে অস্বাভাবিক ব্যক্তিদের মধ্যে শ্রান্ত বিশ্বাস ও অনীক প্রত্যক্ষণ দেখা যায়।

২। বাস্তবের সাথে সংযোগ :

স্বাভাবিক ব্যক্তিরা বাস্তব ঘটনাবলীর সাথে সংযোগ বজায় রেখে চলেতে পারে, অন্যদিকে অস্বাভাবিক ব্যক্তিরা বাস্তবের সাথে সংযোগ রক্ষা করতে পারে না।

৩। সমস্যা :

স্বাভাবিক ব্যক্তিরা তাদের দৈনিক ও মানসিক সমস্যাকে চিহ্নিত করতে পারে, এবং সমস্যা সমাধানের আচরণ করে। অন্যদিকে অস্বাভাবিক ব্যক্তিরা তাদের সমস্যা চিহ্নিত করতে পারে না এবং সমাধানমূলক আচরণও করতে পারে না।

realme
 Shot by Piyali
 realme 9 Pro+
 2023 10 06 14:56

৪। অনুদৃষ্টি:

ব্যক্তি স্বাভাবিক ব্যক্তিদের অনুদৃষ্টি থাকে এবং
অস্বাভাবিক অনুদৃষ্টি কমত নষ্ট হয়ে যায়।
৫। হতাশা ও দ্বন্দ্ব :

স্বাভাবিক আচরণ একটি স্বাভাবিক আচরণ করতে পারে, অন্যদিকে, এরূপ
নেতিবাচক পরিস্থিতিতে অস্বাভাবিক ব্যক্তিদের অস্বাভাবিক
আচরণের ভিত্তি আরো বেড়ে যায়।

৬। আবেগ :

স্বাভাবিক ব্যক্তিদের আবেগ পরিমিত ও সংযত,
অন্যদিকে অস্বাভাবিক ব্যক্তিদের আবেগ অসংযত।

৭। চিন্তা ও অনুভূতি :

স্বাভাবিক ব্যক্তিদের চিন্তা ও অনুভূতিতে
সামঞ্জস্যতা থাকে, অন্যদিকে, অস্বাভাবিক ব্যক্তিদের চিন্তা
ও অনুভূতিতে অসামঞ্জস্যতা দেখা যায়।

স্বাভাবিক ব্যক্তিদের চিন্তা আচরণ ব্যক্তিদের চিন্তা
ও অনুভূতিতে সামঞ্জস্যতা থাকে, অন্যদিকে, অস্বাভাবিক ব্যক্তি-
দের

৮। প্রেরণা :

স্বাভাবিক আচরণ ব্যক্তিদের তার জৈবিক
ও সামাজিক প্রেরণাপুলে পূরণ করতে সাহায্য করে,
অন্যদিকে অস্বাভাবিক আচরণ ব্যক্তিদের জৈবিক ও সামাজিক
প্রেরণা পূর্ণি প্রকল্পে পূরণে বাধা প্রদান করে।

৯। পরিসংখ্যান মূলক মানদণ্ড :

পরিসংখ্যানমূলক মানদণ্ড অনুমায়ী বলা যায়
যে, একটি জনগোষ্ঠীর অধিকাংশ লোক যে আচরণ করবে
তা স্বাভাবিক এবং যে আচরণ কম সংখ্যক লোক করবে
তা অস্বাভাবিক, অবশ্য, পরিসংখ্যানমূলক মানদণ্ডের কিছু
সীমাবদ্ধতা আছে, যেমন, একজন জিলন্দীর সৃজনশীল কর্মসূচি
ও প্রতিভার কাপারটি কম সংখ্যক লোকের মধ্যে দেখা
যায়, তাই বলে এরূপ আচরণ অস্বাভাবিক নয়।

১০১ সামাজিক বিদ্যুৎ আচরণ :

যে সব আচরণ সামাজিক ভাবে পরিণত হয়েছে তাকে অস্বাভাবী আচরণ হিসেবে চিহ্নিত করা যায়, অপর-পক্ষে, যে সব আচরণ সামাজিকভাবে গ্রহণযোগ্য এবং পরিণত নয় তাকে স্বাভাবিক আচরণ বলা যেতে পারে, অস্বাভাবিক আচরণের সীমাবদ্ধতা রয়েছে, সকল বিদ্যুৎ আচরণই অস্বাভাবিক নয় - অস্বাভাবী নয়।

২২। অসংগতিমূলক আচরণ :

অস্বাভাবী আচরণ হল অসংগতিমূলক এবং সামাজিকভাবে চিহ্নিত করা যায়, অপরপক্ষে, যে সব আচরণ সামাজিকভাবে গ্রহণযোগ্য হল অসংগতিমূলক, উল্লেখ্য যে, এমন অনেক আচরণ আছে যা অসংগতিমূলক, কিন্তু তাই বলে তা অস্বাভাবী নয়, যেমন, একজন কার্মিকভাবে অসুস্থ ব্যক্তির অসংগতিপূর্ণ আচরণ করতে পারবে না, কিন্তু তাই বলে একে মনোবেজ্ঞানিকভাবে অস্বাভাবী আচরণ বলা যাবে না।

২৩। সংগতি আচরণ :

স্বাভাবিক আচরণ হল সংগতি এবং অস্বাভাবী আচরণ হল অসংগতি, পরিষ্কারে বলা যায় যে, স্বাভাবিক ও অস্বাভাবী আচরণের ব্যাপারটি মূলত আপেক্ষিক, কেহ বেঙ্গি অস্বাভাবী আচরণ করে থাকে এবং কেহ কম অস্বাভাবী আচরণ করে থাকে।

স্বাভাবিক আচরণ হল অসংগতিমূলক এবং অস্বাভাবী আচরণ হল অসংগতিমূলক, পরিষ্কারে বলা যায় যে, স্বাভাবিক ও অস্বাভাবী আচরণের ব্যাপারটি মূলত আপেক্ষিক, কেহ বেঙ্গি অস্বাভাবী আচরণ করে থাকে এবং কেহ কম অস্বাভাবী আচরণ করে থাকে।

স্বাভাবিক আচরণ হল অসংগতিমূলক এবং অস্বাভাবী আচরণ হল অসংগতিমূলক, পরিষ্কারে বলা যায় যে, স্বাভাবিক ও অস্বাভাবী আচরণের ব্যাপারটি মূলত আপেক্ষিক, কেহ বেঙ্গি অস্বাভাবী আচরণ করে থাকে এবং কেহ কম অস্বাভাবী আচরণ করে থাকে।

realme Shot by Piyali
realme 9 Pro+ 2025 10 06 14:57